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ВСТУП 

 

 

Актуальність. Здоров’я є інтегративною характеристикою 

особистості, яке визначає якість життя. Сьогодні в Україні фіксують високий 

рівень захворюваності населення, особливо серед дітей і підлітків. Зокрема, 

за період навчання у школі число здорових дітей зменшується у 3-4 рази. 

Тому збереження і зміцнення здоров’я дітей, формування навичок здорового 

способу життя є пріоритетними напрямами розвитку суспільства. 

За останні роки проблема збереження здоров’я дітей молодшого 

шкільного віку, їх оздоровлення і профілактика найбільш розповсюджених 

«шкільних» хвороб є предметом фундаментальних наукових досліджень. 

Значення фізичного виховання у формуванні соціально активної особистості 

вивчали фахівці у галузі педагогіки, фізичної культури і спорту. Проведені у 

цьому напрямі дослідження дають змогу констатувати, що основою 

ефективного фізичного виховання у школі повинна бути індивідуалізація 

процесу навчання, орієнтована на пріоритети особистості, її інтереси і 

потреби у вільному та самостійному розвитку. 

Фізичне виховання – це органічна складова загального процесу 

виховання, соціально-педагогічний процес, спрямований на зміцнення 

здоров'я, гармонійний розвиток форм і функцій людського організму. 

Основні підходи до формування здорового способу життя та зміцнення 

здоров’я визначені Державною програмою «Діти України», де 

наголошується, що здоров’я підростаючого покоління – це інтегративний 

показник суспільного розвитку, могутній фактор впливу на економічний і 

культурний потенціал країни. У науковій і методичній літературі здоровий 

спосіб життя визначається як комплекс оздоровчих заходів, що забезпечують 

гармонійний розвиток та зміцнення здоров’я. 

Проблема захисту організму людини від зовнішніх температурних 

впливів і фізіологічна адаптація до них сьогодні є дуже актуальною для 
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наукових розробок в галузі фізичного виховання і медицини. При оцінці 

теплових і охолоджувальних впливів у природних та побутових умовах 

виникають певні труднощі, складаються парадоксальні ситуації, що 

обумовлені насамперед мікрокліматичними чинниками і нестабільністю 

теплового обміну людини (Т. Молотов, В. Семененко та ін.). 

У реальних умовах повсякденного життя діти все частіше відчувають 

температурні перепади довкілля, які можуть викликати переохолодження 

організму чи його перегрівання. Через низьку або високу температуру 

повітря у приміщеннях школи діти часто відчувають напруження системи 

терморегуляції, яка посилюється з впливом додаткових чинників: вологості, 

рухливості повітря, радіаційних умов приміщення тощо (М. Бутов, Ю. Чусов, 

Т. Гончарова та ін.). 

Підвищення імунобіологічної здатності організму може сприяти 

розвитку швидкої та адекватної відповіді, як на термінальні впливи довкілля, 

так і на зміни енергетичних режимів самого організму дитини 

(А. Подшибякін, Л. Сонькін, Д. Фарбер та ін.). На думку багатьох авторів 

(І. Аршавський, М. Безруких та ін.), фізіологічна адаптація складає могутній 

резерв організму. 

Загартування – ефективний немедикаментозний засіб, що дозволяє 

тренувати дитячий організм, удосконалювати його захисні механізми і 

підвищувати здатність протистояти патологічним змінам у ньому. Дані 

спеціальної літератури свідчать про значну кількість джерел, присвячених 

вивченню впливу загартовуючих процедур на організм дитини (Г. Власюк, Б. 

Дикий, Л. Дроздик, О. Дубогай, І. Очачегуєва Т. Гончарова та ін.). Разом з 

тим, особливості комплексного впливу різних засобів загартування на 

організм дітей молодшого шкільного віку ще вивчено недостатньо. 

Метою загартування є необхідність виробити здібності та можливості 

організму формувати резерви функціональних систем за допомогою 

терморегуляції. При цьому загартування є чудовим засобом профілактики 

захворювань й зміцнення здоров’я через адаптацію організму до 
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несприятливих впливів навколишнього середовища. Захворюваність 

молодших школярів в останні десятиліття залишається високою, що 

зумовлює необхідність вивчення реакції організму дітей на значні перепади 

температури довкілля. Особливої актуальності набувають наукові розробки з 

оптимізації заходів, що загартовують, у різних формах фізкультурно-

оздоровчої роботи з учнями, котрі навчаються у першому класі. 

Об'єкт дослідження – загартовування організму першокласників у 

процесі фізичного виховання. 

Предмет дослідження – організаційно-методичне забезпечення 

загартовування організму учнів першого класу в процесі фізичного 

виховання. 

Мета роботи – теоретично обґрунтувати та емпірично перевірити 

методику загартовування організму першокласників у процесі фізичного 

виховання. 

Завдання дослідження: 

1. Визначити сутність, значення та основні правила загартовування 

дітей молодшого шкільного віку. 

2. Розкрити особливості загартовування молодших школярів. 

3. Розробити методику загартовування організму першокласників у 

процесі фізичного виховання та перевірити її ефективність. 

Для досягнення поставленої мети і розв’язання завдань дослідження 

використовувався комплекс взаємопов’язаних методів: 

– теоретичних: аналіз та узагальнення наукової інформації з проблеми 

дослідження; аналіз, синтез, узагальнення і систематизація теоретичних та 

експериментальних даних; порівняння отриманих експериментальних даних; 

 – емпіричних: педагогічні спостереження; бесіди зі школярами, 

вчителями і батьками;  інтерв’ю з ними; тестування учнів; педагогічний 

експеримент; методи математичної обробки отриманих даних. 

Практичне значення одержаних результатів полягають у тому, що 

отримані результати дослідження розширюють уявлення про можливості 
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застосування різних засобів загартування для підвищення опору організму 

першокласників до різкого перепаду температурних режимів довкілля. 

Дотримання розроблених рекомендацій дозволяє підвищити ефективність 

загартовуючих процедур в системі фізичного виховання молодших школярів, 

що сприяє зміцненню їх здоров’я. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка (м. Кам’янець-Подільський 5-6 жовтня 2021 року). 

Структура дослідження.  Кваліфікаційна робота магістра складається 

із вступу, трьох розділів, списку використаної літератури (80 джерел), 

додатків та ілюстрована 5 таблицями і 1 рисунком. Кваліфікаційна робота 

викладена на 91 сторінці. 



75 

ВИСНОВКИ 

 

 

1. У науковій та навчально-методичній літературі загартування 

організму людини визначається дослідниками як процес формування і 

вдосконалення функціональних систем, спрямованих на підвищення 

резистентності організму і зниження простудних захворювань. Розрізняють 

загальні й спеціальні гартувальні заходи. Загальними гартувальними 

заходами є правильний режим дня, раціональне харчування, заняття 

фізичними вправами, прогулянки, сон на свіжому повітрі, провітрювання 

приміщень. До спеціальних гартувальних заходів належать повітряні, сонячні 

та водні процедури. 

Під час загартовування виробляються здібності і можливості організму 

формувати резерви функціональних систем за допомогою терморегуляції. 

Загартовування є необхідною умовою збереження та зміцнення здоров’я 

людини, важливим чинником профілактики захворювань, що дозволяє 

адаптувати організм до несприятливих впливів навколишнього середовища. 

Виступаючи невід’ємною складовою фізичного виховання, загартовування 

уможливлює ведення здорового способу життя і всебічний й гармонійний 

розвиток особистості. 

2. Основними правилами загартовування дітей молодшого шкільного 

віку виступають такі положення: 

 надання дітям усієї необхідної інформації щодо загартовування; 

 уможливлення початку і продовження загартовування тільки у тому 

випадку, коли дитина цілком здорова; 

 створення необхідного налаштування на гартувальні процедури та їх 

реалізація за умови лише позитивної реакції учнів; 

 безперервність та систематичність процесу загартовування; 

 забезпечення органічного поєднання усіх гартувальних процедур, 

активної рухової діяльності та гігієни школярів; 
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 реалізація комплексу гартувальних процедур, а не однієї із них; 

 поступове збільшення тривалості й інтенсивності гартувальних 

процедур; 

 урахування статево-вікових та індивідуальних особливостей учнів, 

реакції їх організму на процедури загартовування. 

3. Особливостями загартовування першокласників є: 

– підпорядкованість цього процесу всебічному й гармонійному 

розвитку особистості школяра, формуванню у нього життєво важливих 

якостей і здібностей; 

– спрямованість загартовування на вирішення оздоровчих завдань 

фізичного виховання, при цьому завдання зі зміцнення здоров’я і 

вдосконалення рухових здібностей дітей співпадають; 

– поєднання комплексу повітряних, сонячних і водних процедур у 

руховій діяльності дітей з урахуванням їх віку, індивідуальних особливостей; 

– максимальне використання можливостей гри; 

– проведення гартувальних процедур переважно у початковому та 

оптимальному режимах; 

– забезпечення систематичного контролю з боку дорослих. 

4. Експериментальна методика загартовування першокласників у 

процесі фізичного виховання спрямована на виховання у дітей дбайливого 

ставлення до власного здоров’я, формування у них потреби ведення 

здорового способу життя. Основними компонентами пропонованої методики 

виступають загальні і спеціальні заходи. Правильний режим дня, раціональне 

харчування і заняття фізичними вправами складають комплекс загальних 

заходів. Зміст спеціальних заходів, що визначається на основі 

індивідуального й диференційованого підходів становлять повітряні, сонячні 

та водні гартувальні процедури. У режимі побудованого за певними 

правилами дня школяра максимальний загартовуючий ефект досягається 

шляхом органічного поєднання усіх гартувальних процедур, активної рухової 

діяльності та особистої й громадської гігієни. 
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5. Експериментально доведена теоретична обґрунтованість і практична 

ефективність методики загартовування учнів першого класу у процесі 

фізичного виховання. Так співвідношення відсотка першокласників з 

високим і достатнім рівнем загартованості організму засвідчує перевагу учнів 

експериментальної групи у порівнянні з контрольною на 8 % та 5 % 

відповідно. Разом з тим, серед учнів експериментальної групи лише 12 % 

характеризуються низьким рівнем загартованості організму, а у контрольній  

групі – відповідно 21 %, що майже вдвічі більше. 
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